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Festivalul “Enescu”: simfonicele

Armonii de final
Pentru închiderea ediŃiei a XIX-a a Festivalului, în cea de-a

28-a seară, ne-am bucurat de prezenŃa Orchestrei Suisse Romande la
Sala mare a Palatului. Prestigiosul ansamblu a fost creat în anul 1918 de
Ernest Ansermet ca un important instrument de cultură, de frumuseŃe, de
formare a gustului, şi a îndeplinit misiunea consecvent de la începuturi, pe
când radioul încă nu exista, şi până astăzi. Potrivit voinŃei întemeietorului,
unul dintre marii dirijori şi muzicologi ai epocii moderne, a contribuit
puternic la îmbogăŃirea vieŃii muzicale din Geneva, din Europa şi din lume.
În spiritul tradiŃiei aproape centenare de a asimila şi impune publicului larg
creaŃiile fundamentale apărute în prima parte a secolului XX, celebra
formaŃie a prezentat în deschiderea concertului Suita nr. 1 în Do major op.
9 de George Enescu. După renumitul Preludiu la unison, corect realizat,
orchestra a acumulat treptat căldură sufletească, mergând într-o creştere
de comunicare expresivă de la Menuet lent către Interludiu şi culminând
în Final. S-a cântat cu intimitate caldă, cu autentică dăruire, ajungând
până la un iureş dezlănŃuit la sfârşitul strălucitor al suitei, cu dragoste şi
respect faŃă de muzica lui George Enescu.

Numărul de maximă atractivitate l-a constituit Concertul nr. 2
în La major pentru pian şi orchestră de Liszt. Aflat în formă foarte bună,
renumitul solist francez Jean-Yves Thibaudet s-a impus ca un virtuoz de
prestigiu chiar de la primele acorduri. El a reuşit să aducă o linie de
distincŃie materialului muzical, evitând capcanele banalităŃii, prezente în
unele pagini ale acestei lucrări. A convins prin temperamentul artistic
înflăcărat, prin sinceritatea şi naturaleŃea cântării. Solistul are un farmec

care trece rampa, cucereşte publicul, confiscă atenŃia ascultătorilor şi le
transmite bucuria muzicii. Am admirat cu precădere dialogul violoncelului
cu pianul din partea lentă, cu momente de fuziune perfectă a celor două
instrumente. Şi în partea finală au existat realizări spectaculoase, cum ar
fi înnobilarea sonorităŃilor de fanfară, însufleŃirea pasajelor de game
ascendente şi descendente şi îmbogăŃirea lor cu sens expresiv. Leonin şi
totodată rafinat, plin de fior lăuntric cu care îşi contaminează colaboratorii
şi ascultătorii, Jean-Yves Thibaudet şi-a demonstrat clasa înaltă în acest
concert. Meritul său e cu atât mai mare, cu cât a reuşit să învingă
handicapul acusticii deficitare a sălii şi sonoritatea neplăcută a pianului. E
de reŃinut ca argument în acest sens frumuseŃea Intermezzo-ului de
Brahms, oferit ca supliment.

Aşteptată cu emoŃie, Simfonia a doua în Re major de Brahms
a fost lucrarea de rezistenŃă pentru a confirma prestigiul orchestrei. În
prima parte, Allegro non troppo, totul era pus la locul cuvenit, o bunăstare
fundamentală, un confort s-a instalat ca mesaj dominant către ascultători.
N-au fost momente de mare profunzime, nici de avânt înaripat, iar
dramatismul s-a exprimat cu măsură. Poate că de aceste limite e
responsabil dirijorul, Marek Janowski, meşteşugar eficient care a condus
cu eleganŃă şi justă măsură, dar fără a impune o viziune dinamică specific
brahmsiană. IntervenŃiile solistice impecabile au întărit impresia de
profesionalism superior al colectivului artistic. În partea  a doua, Adagio
ma non troppo, acesta a sunat ca o orgă perfectă. Partea a treia,
Allegretto grazioso, quasi Andantino, a suferit din cauza tempoului rar,
trenant, al temei iniŃiale. În finalul Allegro con spirito, am admirat
expunerile generoase ale materialului tematic, intervenŃiile dramatice
desăvârşit realizate ca tehnică individuală, pe compartimente şi în
ansamblu. 

Ca bis am ascultat cu încântare o mişcare din Simfonia a treia
în Fa major de Brahms, plină de poezie nostalgică. O umbră de
neîmplinire am avut şi aici: mişcarea pra înceată nu a permis
desfăşurarea dinamică, pe deplin convingătoare a minunatei muzici. Mai
presus de aceasta, însă, calitatea ansamblului era atât de frumoasă, încât
aveai motive să te bucuri de frumuseŃea sonoră în sine, ca scop unic.

Astfel, în armoniile operei brahmsiene declarate „un triumf al
inspiraŃiei” încă de la primele audiŃii publice, s-a încheiat maratonul
muzical de mare Ńinută al Festivalului InternaŃional „George Enescu”,
ediŃia a XIX-a, desfăşurat timp de 28 de zile în România. Putem aprecia
că a fost ediŃia cea mai amplă şi bogată în manifestări, cu numărul cel mai
mare de formaŃii invitate şi de spectatori participanŃi. Datorită largii difuzări
naŃionale şi internaŃionale a evenimentelor, cu impact puternic asupra
multor consumatori de artă avizaŃi, o parte din costurile suportate de
contribuabili s-au întors la ei în mod benefic. Mă bucur că ideea respectivă
a fost formulată, întru totul justificat, de către directorul Festivalului,
domnul Ioan Holender, în cuvântul său de închidere.

Cu nostalgia clipelor unice petrecute în sălile de concert şi
spectacol, melomanii se gândesc deja la ediŃia viitoare, a XX-a, pe care o
visează cel puŃin la acelaşi nivel de excelenŃă.

Lavinia COMAN

Excentricul
Nigel Kennedy –

artă înaltă
pentru fiecare

Elena ZOTTOVICEANU

Trebuie să recunosc cinstit că la
concertul lui Nigel Kennedy m-am dus iritată de
înlocuirea de ultim moment a Marthei Argerich
(sunt fan Argerich) şi fără prea mare
recunoştinŃă pentru preluarea concertului de
către Kennedy (în paranteză fie spus, gest
deosebit de frumos pentru o vedetă ca el).
Eram pregătită să reacŃionez negativ (precizez
că nu l-am mai auzit niciodată pe viu) şi mă
întrebam ce giumbuşlucuri va mai face
excentricul artist. Dar nonconformismul său se
opreşte în pragul muzicii şi Concertul de
Beethoven, una dintre cele mai dificile partituri
ale literaturii viorii din toate timpurile, piatra de
încercare a calităŃilor de adâncime ale oricărui
muzician, mi-a spulberat toate prejudecăŃile.
Este drept, e un Beethoven al său în întregime
interiorizat, susŃinut cu frazare generoasă,
liberă şi cu un rubato permanent dar perfect

condus, un sunet de o
puritate de cristal cu
paletă foarte largă de
nuanŃe, bogat chiar în
cele mai imperceptibile
pianissime, o tensiune
intensă care lasă sunetul
să-şi ia zborul planând
deasupra orchestrei, în
înălŃimi. Să ne amintim
trilurile delicate din
partea I desfăşurate ca o
boare, sau partea II-a în
care visarea părea că se
afundă în transă fără
însă a se reduce nici o
clipă controlul. Şi chiar
dacă nu apreciezi
libertăŃile pe care artistul
le ia faŃă de partitură, nu poŃi să nu-i recunoşti
perfecŃiunea tehnică, căldura comunicării şi
sinceritatea într-o trăire totală. Dincolo de
publicitate, de miile de discuri vândute, de
deschiderea faŃă de celelalte muzici pe care le
practică şi de excepŃionala atracŃie exercitată
asupra publicului larg, forŃa sa artistică este un
dat hărăzit doar celor mari. Alături de Kennedy,
Filarmonica Regală din Londra sub bagheta lui
Charles Dutoit (care s-a adaptat cu mare
supleŃe fanteziei interpretului) a fost orchestra
perfectă care capacitează orice partener. 

Versiunea transparentă şi elegantă
dată Rapsodiei I de Enescu mi-a amintit

întrucâtva de interpretarea plină de culoare a lui
Constantin Silvestri. Orchestra, un instrument
preŃios, extrem de flexibil şi capabil de cele mai
subtile nuanŃe, l-a urmat perfect pe dirijor, artist
rafinat şi puternic totodată în lectura de o rară
inventivitate dată „Tablourilor dintr-o expoziŃie”
de Musorgski. În viziunea sa, tablourile s-au
cristalizat în imagini sonore de o extremă
diversitate luminate printr-o paletă coloristică
surprinzătoare şi cu un crescendo extrem de
bine dozat (cum mai rar am auzit) până la finalul
monumental. A fost un concert în care s-au
contopit într-o pilduitoare simbioză solistul,
dirijorul şi orchestra. 

Marek Janowski
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